



先买工具包再入职 高薪家政靠谱吗?

记者走访发现,实际薪资待遇与招聘信息不符,“免费培训”也暗藏玄机

■海都记者 林雅璇
实习生 陈诗雨 文/图

“别墅打扫500元一天”、“底薪8000元/月”……近日,一则高薪家政招聘信息引起了福州求职者的注意。不少网友表示,想“组团”一起去别墅扫地。这样的高薪工作,到底靠不靠谱?记者走访发现,实际薪资待遇与招聘信息不符,“免费培训”也暗藏玄机。



入职须自费购买工具包

薪资待遇与招聘信息不符

近日,在一求职平台上,记者以“别墅扫地”的关键词搜索,页面弹出数条招聘信息,均由深圳轻喜到家科技有限公司(以下简称“轻喜到家”)发布。标题中有“急招10000元家庭别墅保洁”、“免费培训”、“工作轻松”等字眼。招聘要求年龄20~52岁,简单认字,会用智能手机即可。工作内容为室内常规清洁,没有室外工作,不做饭不带孩子,为住所就近高端客户群体服务,每天工作8小时,无需到公司报到打

卡。同为“轻喜到家”发布的同岗位招聘信息中,有的表示缴纳“五险一金”,有的还表示缴纳“六险”。

记者以求职者的身份,联系轻喜到家的工作人员。工作人员表示,他们是直营公司,男女都有岗位,接受新手,免费培训4天后上岗,无押金也无培训费。记者提交个人信息,预约当日的线下面试。

下午,记者根据工作人员提供的定位,来到榕城商贸中心的轻喜到家福州分公司。面试负责人先是以视频

形式给记者展示了保洁师的工作内容,“我们这个APP派单,会根据你的住宅区域就近分配,一般5~10公里内;一天保底两单,晚上你要加班(加一单)也是可以的,每单固定4小时,早上8:00—12:00,下午14:00—18:00;每单报酬为100元。正常派单情况下月收入6000元左右没问题。”面对记者“薪资待遇怎么跟求职网站上说的不一样”的疑惑,对方则称:“这个很难跟你说清楚,反正以我说的为准。”

记者了解到,求职网站上代缴“五险一金”的信息略有偏差,公积金并没有包含在内,且“免费培训”也暗藏玄机。“入职前会统一组织免费培训,前面4天在公司学习理论知识,后面3天会有老师傅带你现场学习。我们会免费发放工作服,但培训结束后,你们要自费450元购买一个工具包。”面试负

“免费培训”暗藏玄机

责人表示,这个工具包属于该家政服务公司专属,里面有抹布、刷子、清洁剂等各式用品;入职人员只需要首次购买,后续工作过程中若有损耗,公司会免费补给。不过,若购买工具包后不打算入职,带有公司logo的用品需要回收,且费用也无法退还。除了保洁师,该公司还提供星保姆、育婴师等

岗位。面试负责人介绍,星保姆跟保洁师的差别是打扫卫生之余,还要负责午餐或晚餐的制作,但每单薪资提高至135元左右。“想要应聘星保姆有两种方式,你可以直接交3480元去深圳总部培训,培训结束就上岗;也可以完成保洁师培训后一段时间,再交700元,我们安排你去总部培训。”

律师:发布虚假招聘信息 违反相关法规

今年全国两会上,人社部明确表示将支持劳动者多渠道灵活就业,“打零工”正成为缓解就业压力的重要就业形式。但是记者调查发现,当前零工市场上存在实际薪酬与宣传薪酬不符的现象,招工信息真假难辨,虚假信息往往“先声夺人”。

对此,福建律师海都公益团福建闽天律师事务所律师沈展昌表示,“虚假招聘”是用人单位或非法中介机构进行虚假宣传,向求

职者收取高额中介费,却拖延或直接不履行合同。求职中要核实招聘企业或中介机构的工商注册、企业信用等信息,对于将先交费作为条件的招聘要谨慎对待。

企业发布虚假招聘信息应承担何种责任?沈律师表示,根据《就业服务与就业管理规定》,用人单位不得提供虚假招聘信息、发布虚假招聘广告。违反的由人力资源行政部门责令改正,并可处

以一千元以下罚款。劳动者可向用工所在地的人力资源行政部门投诉举报。

沈律师建议,针对此类求职“陷阱”,有关部门应积极核实招聘信息真实性,如发现虚假招聘或以招聘为由牟取不正当利益的,依法处理;另外,应督促平台履行主体责任,落实对企业招聘信息的审核义务,对用人单位招聘信息的真实性、合法性进行审查,净化网络招聘市场。

数字阅读时代 街头图书馆是“鸡肋”吗?

■海都记者 马俊杰
实习生 朱鸿雨 文/图

福州街头的“24小时自助图书馆”,自2014年投用以来,已相伴市民朋友近10年。4月23日是第29个世界读书日。在数字阅读大行其道的时代,还有人会去“街头图书馆”借书吗?“街头图书馆”是市民心水的图书宝藏,还是“鸡肋”?近日,海都记者对此进行了一番走访。



位于华屏路上的24小时自助图书馆



通过简单操作,就能在自助图书馆借阅书籍

可预借书籍 “老书虫”称很方便

福州鼓楼区华屏路上的自助图书馆,周边有多个大型住宅区。近日,记者在此遇到了前来借书的市民江先生。江先生说,自助图书馆的设置,对他这个“老书虫”而言很方便,特别是图书预借功能。

“我一般都是在手机上提前预借,收到短信后再

去取书。”江先生告诉记者,通过“福州市图书馆”微信公众号,可以预借想要看的书,三天之内就能收到书籍已配送的短信,之后再取书,省去了奔波图书馆的时间。

而地铁四号线陆庄站附近的自助图书馆,随着四号线的开通,借阅量也有所增加。福州市民李女士每

日经由地铁通勤,喜欢在地铁上看书。她告诉记者,每天上下班在地铁上会耗时近一个小时,读书是挺好的消遣。李女士说:“我上下班时间正好不在高峰时段,利用交通时间阅读书籍,摆脱手机的束缚。此处自助图书馆就在地铁口,用茉莉分就可以免费借书,真是太方便了。”

记者了解到,自助图书馆自2014年7月投用以来已近10年,目前福州共有82个自助图书馆,选址在人流流量较多的大型住宅区、大型商业区等方便市民借阅的地方。读者通过微信、e福州扫码,电子社保卡等均可借阅,还能即时查询82台24小时自助图书馆在架图书情况。

书店里也可逛文化集市

第十届海峡读者节26日启幕,活动持续至7月

海都讯(记者 陈逸之)记者昨日获悉,第十届海峡读者节4月26日正式启动,活动将持续至7月,全省各新华书店、大梦书屋以及多家出版单位,将陆续举办各种形式的“悦”读和文化交流活动。

记者了解到,26日至28日将在新开业的“新华书店·城市记忆”主题书店,举办一系列跨界、跨圈的读者嘉年华活动。届时,市民可去书店逛“图书与艺术”“图书与美食”“图书与探索”等联合集市,欣赏“阅读与音乐”主题多元乐队演出,参加“书声不息”读书打卡和阶梯换书大会等。

此外,“城市记忆”主题书店还会邀请福州文史专家组建攀讲团,每月举办“Long榕ago”文史类讲座,并定期组织开展Ted(演讲)沙龙。

全年外借近50万册/次 市民读书热情不减

记者从福州市图书馆了解到,24小时自助图书馆可满足广大读者不同领域、不同年龄阶段的阅读需求。

统计数据显示,在最初投放的5年间,24小时自助图书馆累计办证44936张,借还图书173.76万册;仅2023

年全年,全市82台24小时自助图书馆,外借文献就有49.3062万册/次,相比之下,可见市民读书热情不减。

春风四月暖,阅读正当时,“城市街区24小时自助图书馆”就像遍布街头的图书宝藏,静候大家前来寻宝。